



加快建设现代化国际化美丽省会城市

深入推进大气污染防治 实现空气质量“退后十” 更多蓝天白云刷屏省会市民“朋友圈”

河北日报记者 任学光

2021年石家庄市共收获240个二级及以上优良天,比2020年增加了35天,这也是自2013年执行国家新环境空气质量标准以来,石家庄收获优良天气最多的一年,全年空气质量综合指数为4.89,同比下降18.2%,一举退出全国168个重点城市排名“后十”



▲2021年8月25日拍摄的水上公园。
▶经过整治提升,石家庄火车站周边环境更加优美,道路更加通畅。

河北日报记者 田明摄
河北日报通讯员 张晓峰摄

2021年,随着大气环境的持续改善,石家庄市的优良天越来越多。蔚蓝的天空,清爽的空气,给市民带来了满满的幸福感。石家庄市大气污染防治指挥部办公室提供的数据显示,2021年,石家庄市共收获240个二级及以上优良天,比2020年增加了35天,这也是自2013年执行国家新环境空气质量标准以来,石家庄收获优良天气最多的一年。省生态环境厅公布的数据显示,石家庄市2021年空气质量综合指数为4.89,同比下降18.2%,一举退出全国168个重点城市排名“后十”,并列倒12。

高位推动,落细落实大气污染防治措施

持续改善生态环境质量,是贯彻新发展理念客观要求,也是倒逼产业转型升级、推动高质量发展、全面建设社会主义现代化、国际化美丽省会城市的迫切需要。石家庄市委、市政府高度重视大气污染防治工作,特别是2021年以来,市委、市政府多次专题研究部署大气污染防治工作。

深入推进大气污染防治工作,石家庄市相继出台了《网格化监管“1+4”问责机制(试行)》《污染源自动监控第三方运维单位监督制约机制(试行)》《环境违法典型案例曝光工作机制》等文件,全方位加大环境监管的密度、力度、广度、深度,为生态环境质量持续改善提供强劲动力。

2021年5月以来,全市生态环境系统开展全员、全时、全域、全行业推进大排查、大整治行动。在2021年倒计时100天之际,还开展了大气污染防治“百日攻坚”行动,激励全市生态环境队伍高质量推进生态环境保护工作。

2021年9月以来,省生态环境厅每日精准调度、指导帮扶,特别是进入12月攻坚月以来,抽调多地执法人员490余名开展集中交叉执法。市政府坚持每日调度,精

准指挥县(市、区)及时消除大气污染隐患,为改善全市空气质量发挥了关键作用。省、市密切跟踪调度大气环境安全隐患排查、整治情况,进一步加快了全市空气质量持续改善的步伐。

同时,石家庄市联合专家团队及时组织各级政府、相关部门、重点企业会商,结合本地产业结构特点采取差异化管控措施,形成因地制宜的管控方案。全市上下形成了“上下联动、齐抓共管”的强大工作合力,确保大气污染防治各项措施有效落地。

为者常成,行者常至。在石家庄市委、市政府的坚强领导下,石家庄市大气办和生态环境分局咬定改善空气质量目标任务,按照“减总量、管夜间、控扬尘、削高值”总体思路,实行日会商、日排名、日通报、日调度,严格落实预警提示、通报曝光、定期约谈、解剖督查等制度,层层传导压力,责任落实到基层。各县(市、区)对标对表抓落实,各方携手齐参战,推动大气污染防治任务落地见效,坚决祛除群众“心肺之患”。

科学谋划,打好精准治污“组合拳”

在石家庄市大气污染防治指挥调度中心,市大气污染防治指挥部办公室专家组组长王春迎每天早上都会盯住全市空气质量决策指挥系统大屏幕,认真查看空气质量情况。“通过实时信息,发现哪个区域数据高了,可以迅速锁定污染源,及时反馈给环境执法部门进行处理。”

“治理污染,贵在科学、精准,运用科技手段,建立起精准高效的生态环境监管体系,是石家庄开展大气污染防治的一把利器。”王春迎说。

科学谋划大气污染防治工作,石家庄市先后制定了《石家庄市2021年大气污染防治综合工作方案》《关于依法科学精准实施大气污染防治工作》《关于依法科学精准实施大气污染防治工作》等指导性文件,高标准绘制打好全年大气污染防治攻坚战作战图、时间表和任务书。

石家庄市大气污染防治指挥调度平台接入了环境监测站、涉企在线监控、工地在

线监控、渣土车在线定位、秸秆焚烧视频,以及气象预测预报等大数据,全市818家工地安装PM10在线监测仪1235台,视频监控6000余路,为推进科学治霾、精准治霾提供技术支撑。生态环境保护指挥中心综合应用卫星遥感热点监测、激光雷达走航监测、机动车固定遥感监测、河流应急监测预警、高架源企业在线监控数据远程质控等技术手段,进一步提升了环境综合监控数据整合分析和整体指挥调度能力。

防治大气污染要把企业管好,绝不是把企业管死,把产业管死,要做到对企业“多排多限、少排少限、不排不限”,做到一厂一策、精准管控。

在加快结构调整、促进经济社会高质量发展的同时,石家庄市进一步健全完善正面清单制度,实施差异化管控,杜绝“一刀切”等简单化操作。重污染天气应急预案期间,优先保障正面清单企业,不限产、不停产、少检查、少打扰,利用分表计电、污染源在线监控系统等远程执法手段实施实时监控,对正面清单企业减少非必要现场执法。

同时,通过政策引领,积极引导企业主动开展污染治理和提标改造,加快产业转型升级,为生态环境高水平保护与经济社会高质量发展夯实基础。

常态长效,绘就蓝天白云“新画卷”

争取更多的蓝天白云是为人民谋福祉的重要方面,也是石家庄市大气污染防治工作追求的出发点。

“你瞧,蓝天、白云……在冬季采暖期还有这么多好天气,以前可是不敢想啊。”近日,市民王汝春对记者说。素有“天空摄影师”之称的王汝春,从2014年以来,一直坚持用镜头记录石家庄市生态环境的变化和大气污染防治工作的成效,他的愿望是让蓝天白云成为石家庄的常态。

“自从开始拍摄天空专题以来,2021年是优良天数量明显较多的一年。”王汝春感慨着从“追踪雾霾”到“记录蓝天”的巨大变化。从他的电脑中打开2021年拍摄的



360多张天空图片,映入眼帘的是一片醉人的“石家庄蓝”,抑或还有朵朵白云点缀其间。

2021年以来,蓝天如海,白云如帆的生态美图频频刷屏石家庄市民的“朋友圈”,也让更多人增添了更多的幸福和惬意。“以前每到冬季,我们就会到南方去居住,图的就是那边的好天气,今年我们哪也不去了,就在石家庄过年。”75岁的退休职工赵文浩说,石家庄好天气越来越多,住在石家庄的人更有精气神儿了。

2021年,石家庄市空气质量持续改善,改善幅度居全国前列。全市各级各部门和全市人民以“人一我十之、人十之我百之”的奋斗精神,敢打必胜,攻坚克难,久久为功,扭转了石家庄市空气质量综合指数排名多年居全国末位的被动局面,这无疑是一个良好的开端,也为做好新一年的各项工作增加了更大的底气。

凡是过往,皆为序章。2022年,推动石家庄空气质量持续稳定向好,守护好风清气正、蓝天白云这一美丽省会的最靓丽底色,是全市人民的共同期盼,是石家庄市矢志不渝的奋斗目标。石家庄市将久久为功,把生态环境治理牢牢抓在手上,从产业结构上、能源结构上、生活方式上齐头并进,坚持精准治污、科学治污、依法治污,为广大人民群众营造生态宜居、宜商宜业的优美环境,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供优质的生态环境保障。

清理取消企业在资质获取、招投标、政府采购等方面存在的差别化待遇,清理通过划分企业等级、增设证明事项、设立项目库等非必要条件排除和限制竞争的行为。深入推进招标投标改革,清除招投标和政府采购领域对外地企业设置的隐性门槛和壁垒,推进招投标全流程电子化,探索建立招标计划提前发布制度,营造公平高效的政府采购环境,加快构建智慧监管新模式。建设政府采购“不见面交易”系统,实现政府采购业务全流程网上办理,“不见面开评标”。

加快推进政府职能转变,打造优质高效的政务服务环境。提升“数字政府”效能,完善“互联网+政务服务”系统功能,构建一体化政务大数据体系。推行政府系统网上办公,实行办事进程监控,加快实现政务服务免材料、免表单、免实物章、免手写签名。提升政务服务事项网办能力,拓展企业开办“一网通办”业务范围,实现涉企事项全程网办。提升办税便利化水平,全面推行发票“网上申领、发票邮寄”,所有税费种类申报100%“网上办”。

河北日报(记者任学光)1月20日,由石家庄市委宣传部等主办的2021年度“感动省城”十大人物颁奖盛典在石家庄广电中心演播大厅举行,2021年度“感动省城”十大人物现场揭晓。

2021年度“感动省城”十大人物(群体)分别是:精准抗疫铁军——石家庄市人民医院新冠肺炎医疗救治团队(群体);奥运双娇——巩立姣、孙颖莎;社区战“疫”尖兵——李瑞芝;乡村振兴“排头兵”——吴天成;“救命药”研发能手——张兰;“云顶”护绿人——戎喜民;小街小巷“改造师”——石家庄市小街小巷整治提升项目实施者(群体);写大书的农家女——郝崇书;特教夫妻——闫迎春、马艳玲;“团圆梦”圆梦人——石家庄市公安局“团圆”行动民警(群体)。

自2005年至2021年,“感动省城”十大人物评选活动已经举办了十七届,评选出170位感动人物(群体),成为省会精神文明建设领域延续年头最长、影响力最大、社会参与度最广的品牌活动之一。

本届“感动省城”十大人物评选活动,超过1000万人次的市民、网友通过信函、网络、微博、微信和移动客户端等多种渠道参与到人物提名和公众投票环节中,热度空前,反响强烈。从感动人物身上,能看到中华民族的传统美德,能看到至善至美的人性光辉,能感受到石家庄人执着、坚韧、乐观的精神气质,能感受到石家庄这座城市的温暖和力量,更能感受到去年以来在市委、市政府的带领下,全市人民积极投身加快建设现代化、国际化美丽省会城市的奋斗激情和巨大成就。

正定行政审批实现100%全流程网办 位居石家庄市第一名

河北日报(记者董昌 通讯员张廷伟)从正定县行政审批局获悉,2021年,正定县不断深化“放管服”改革,持续优化营商环境,大力营造亲商、重商、安商的浓厚氛围,各项行政审批工作实现100%全流程网办,位居石家庄市第一名。

主动作为,靠前服务。2021年以来,正定把招商选资、项目建设作为高质量发展的重要抓手,围绕项目建设,各部门通过对企业实地调研、走访座谈、电话回访等方式,主动作为,靠前服务,帮助企业纾困解难,为企业转型升级、提质增效提供有力支持。在多方面支持下,位于正定新安镇的河北万生环保工程有限公司项目建设周期缩减了三分之二,“预计1年的投产期限,仅用4个月就完成了从选址到投产的全过程。”公司总经理王志伟说。

答疑解惑,巡护指导。为了让落户企业得到更好发展,该县相关职能部门通过对辖区企业和重点项目上门走访,做到点对点答疑解惑、面对面巡护指导,心连心解决困难,线上线下全方位服务,落实相关帮扶措施。中南高科·石家庄正定科技谷项目总经理刘飞说,企业在高新区享受了“告知承诺、容错审批、四证齐发、拿地开工”等一系列政策红利,极大简化了项目审批环节,大大缩短了人工施工时间。

2021年,正定推行“一窗”改革,实现窗口“无差别全科受理”。同年10月份,在政务大厅“工程建设项目审批服务专区”召开正定县工程建设项目审批工作现场办公会,以加之冰(石家庄)冷链集配分拨中心为例,实战拉练项目审批,逐窗口、逐事项现场审批。同时,推行行政审批实现“一网通办、全程网办”,实行“网上办”“掌上办”“预约办”“邮寄办”,简化审批环节。

服务企业,方便群众。2021年,正定县积极投身项目建设主战场,以“提质、提速、提效”统领全局工作,全面深化“放管服”改革,聚焦放权精准化协同化、监管规范化法制化、服务优质化高效化,不断深化机制改革,“放”出活力、“管”出水平、“服”出效益。

为加快推进商事制度改革,正定县推动证照分离、照后减证等政策实施,横向减少重复报送,纵向简化层层审批,最大限度压缩了受理、联审、批准等事项流程,真正做到了服务企业、方便群众。

“石家庄特产”进超市活动启帷 首批打造北国超市4个样板专区

河北日报(记者任学光)近日,“石家庄特产”专区正式亮相北国超市,年味十足、琳琅满目的商品吸引了不少市民前来选购。

记者在北国超市北国店看到,金凤扒鸡、正定马家鸡、赵县雪花梨、赞皇大枣、藁城宫面、无极饅头、无极烧饼等具有鲜明石家庄地域特色的美食特产,以及具有浓郁地方元素的藁城宫灯、井陘窑瓷等都摆上了“石家庄特产”专区的货架,让人倍感亲切。

“真没想到石家庄有这么多的特产呢!”“平时对家乡特产关注度比较少,正好在超市看到,寄给外地的朋友尝尝!”正愁过年回家带点啥,让千里之外的亲戚朋友也尝尝石家庄的特产!……在“石家庄特产”专区选购的市民,饶有兴趣地研究产品的来历和介绍,在购买商品之余对石家庄有了更深一步的了解,体会了石家庄深厚的文化底蕴,进一步增强了对城市的认同感和自豪感。

“石家庄特产”进超市活动由石家庄市委网信办与北国超市联合开展,在将石家庄市“十大特产”引进超市的基础上,还囊括了其他有代表性的石家庄美食、特产等,首批打造北国超市北国店、先天下店、中环路、裕华店4个样板专区,后续将在北国超市其他门店相继开辟“石家庄特产”专区,为本地市民、外地游客采购提供便利。

石家庄市委网信办网络传播科科长彭玮表示,“石家庄特产”专区的开设正值春节年货采购期间,不仅为广大市民提供了更多年货选择,也让更多人了解石家庄文化,爱上石家庄文化。同时,通过本地特产将城市文化广泛传播出去,吸引更多外地人来石家庄,持续提升石家庄知名度和美誉度,为打造“外地人向往、本地人自豪”的现代化、国际化美丽省会城市助力。

石家庄出台《推进国际化营商环境建设实施方案》

社会投资项目实行“用地清单制”改革

河北日报(记者任学光)近日,石家庄市印发的《推进国际化营商环境建设实施方案》明确,以便企利民为根本出发点,以市场主体满意度为评价标准,坚持按照国际惯例行事,借鉴国际国内实践经验,对标创新试点城市,直击痛点、深化改革、补齐短板,全面增强要素的吸引力,探索实施一批突破性的改革举措,推出涵盖七大方面的41条具体举措,着力营造稳定公平透明、可预期的营商环境,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供强有力支撑。

方案提出,持续深化审批制度改革,营造更具吸引力的投资环境。精简整合审批流

程,推行多规合一、多图联审等做法,实现以审批提速助推项目提速,让项目早落地、早投产。推进社会投资项目“用地清单制”改革,推动投资审批制度改革与用地、环评、节能等领域改革衔接,持续提升投资建设便利度。提升市政设施接入服务便利度,对水、电、气、暖等市政接入工程涉及的工程规划许可、挖掘城市道路许可等环节,实行在线并联审批,实现企业足不出户即可完成市政配套设施接入。

持续深化商事制度改革,营造宽松便利的准入环境。清理规范行政审批事项,统一行政审批事项名称、申请材料、备案流程等内

容,实现行政审批标准化、规范化。推广电子证照、电子印章应用,全面推进电子证照库建设,规范电子印章系统标准化改造,实现跨地区、跨部门互信互认。优化“互联网+电子印章”功能,支持应用电子签名、电子印章、电子合同、电子材料,在线领取电子完税证明和电子票据。深入开展企业注销便利化改革,完善企业注销制度,推行企业注销电子化。打通行政审批、市场监管等部门相关系统,实现企业注销“一网”服务。

培育激发市场主体活力,打造公平有序的竞争环境。清理设置非必要条件排斥潜在竞争者行为。严格落实“一张清单”管理模式,